

Table with 2 columns: Price type (e.g., Anual, Semestral) and Price (e.g., 2'50, 11'75).

La Almudaina

AÑO L - Núm. 19040

Palma de Mallorca

Viernes 22 de Enero de 1937

Los rojos intentaron recuperar Marbella, pero fueron rechazados sufriendo duro castigo

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Radio Mallorca)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 21 de Enero de 1937:

Ejército del N.: Sin novedades dignas de mención en todas las divisiones salvo algún tiroteo en algunos frentes.

Ejército del S.: Se ha llevado a cabo la rectificación a vanguardia de nuestras posiciones de la provincia de Málaga, estableciéndose enlace entre ellas. También se ha procedido a la limpieza de la Serranía de Ronda,

coigiéndole al enemigo abundante botín, consistente en camiones, viveres, ganado y material sanitario.

En el aire dos aviones enemigos bombardearon en el día de hoy la población civil de Ceuta dejando caer varias bombas en el mercado que produjeron 36 muertos la mayoría gente humilde entre ellos 3 indígenas.

Salamanca 21 Enero 1937. -- De O. de S. E.; El general de E. M., Francisco Martín Moreno.

De la Diputación

Con asistencia de todos los Vocales, se reunió ayer la Comisión Gestora presidida por el señor Obrador.

Se acordó aprobar el acta anterior y quedar enterada de un oficio del señor Gobernador Civil de la provincia devolviendo el presupuesto provincia para el corriente año, por no haberse presentado contra el mismo reclamación alguna.

Se acordó pasar a la Ponencia de Fomento y Gobernación varios expedientes relativos a Vías y Obras provinciales.

Fueron aprobados los siguientes dictámenes: uno proponiendo se acuerde recordarse las instrucciones a que deben atenderse los Directores de los Establecimientos provinciales, para la formalización de las cuentas de gastos provinciales que sin acuerdo de la Comisión Gestora no pueden realizarse obras, Otos, ordenando a dichos Directores procedan al inventario general de sus respectivos Establecimientos, y otro, proponiendo a don Miguel Planas Pastor, para que accidentalmente, se encargue del cargo de Practicante de la Beneficencia provincial.

Se acordó aprobar varios expedientes de Beneficencia y designar al Gestor señor Salom, para que forme parte del Patronato Local de Formación Profesional.

Se acordó admitir a don Juan Caldentey, la renuncia del cargo de Jefe del Servicio de Maternidad del Hospital, que interinamente desempeñaba.

Se acordó la imposición del gravamen hasta una décima sobre las cuotas del Tesoro de las Contribuciones e Impuestos del Estado, con carácter transitorio, y a efectos de Beneficencia, sometiendo esta imposición, a lo que en definitiva resuelva la Junta Técnica del Estado Español.

El señor Palmer manifestó, que el febrero próximo deben cesar todos los médicos internos de guardia del Hospital y Clínica Mental de Jesús, y propuso se recoja la opinión de los respectivos Directores acerca de posibles modificaciones en el servicio, al objeto de hacerlo más eficiente.

El mismo señor Palmer dijo: que el que fué médico de la Clínica Mental de Jesús doctor don Ignacio Valentí ha dejado una hermosa colección de libros de puerología y que estimaba redundaría en beneficio de los acogidos en dicho Establecimiento, la adquisición de los citados libros.

El señor Albern, expuso su conformidad con ambas proposiciones, e indicó se delegara en el señor Palmer las gestiones convenientes para la adquisición de la obras del doctor Valentí, y así se acordó.

Se acordó prorrogar, para el actual curso, las becas que disfrutaban los estudiantes de Bachillerato y Estudios Mercantiles y se levantó la sesión.

Explosión de un fulminante de la que resultan tres heridos

La Benemérita del puesto de Manacor da cuenta al señor Gobernador de que a eso de las cinco de la tarde del martes tuvo noticias de que en una casa de la Avenida de Salvador Juan, había ocurrido una explosión de la que habían resultado varios heridos.

Personada la fuerza en la casa de la ocurrencia y practicadas las diligencias del caso resulta que encontrándose la dueña de la casa Margarita Juan Galmés, en la cocina de su domicilio, preparando la cena de sus familiares, se encontraban en su compañía, su nieto Antonio Bibiloni Adrover de dos años y un amigo de este llamado Jerónimo Mora Vives, de 8 años ambos sentados al lado del fuego de la chimenea y al enterarse por este último que su nieto tenía un hierro en la mano y trataba de introducirlo en la boca, intentó quitárselo cayéndose al fuego produciéndose una explosión, ignorando como llegó a manos de su nieto, el referido artefacto, habiendo resultado infructuosas cuantas diligencias se han practicado para hallar el explosivo o parte de él entre las cenizas del fuego.

De resultados de la explosión la Margarita Galmés, sufre chamuscamiento en las piernas y erosiones en la rodilla derecha de carácter leve; el Antonio Bibiloni, presenta chamuscamiento y varias erosiones en el bajo vientre de carácter leve y el Jerónimo Mora, sufre erosiones en la cara de carácter leve y una herida de pronóstico reservado en la córnea e iris del ojo izquierdo.

Trasladados dichos heridos al Hospital fuero asistidos por el médico don Antonio Ferrer.

Por la fuerza se instruyó el correspondiente atestado que fué entregado a la autoridad competente.

Noticias de la ciudad

Hallazgos.—Relación de objetos encontrados en la vía pública, con expresión de los nombres de las personas que los han encontrado y los han entregado en esta Jefatura de la Guardia Urbana, los cuales serán entregados en la misma a las personas que acrediten ser de su propiedad:

Un saco conteniendo 4 bastones y prendas de soldado.

Un almanaque de bolsillo, el cual contiene un pase de la Comandancia de Marina, a nombre de don Alfredo Brizz, encontrado por un Guardia de Circulación.

Un guante de ropa, de señora, negro, encontrado por un Guardia Urbano.

Un llavín conteniendo ocho llaves.

Un guante de caballero, encontrado por un Guardia Nocturno.

Una libreta de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, a nombre de don Juan Bofill Bofill, encontrada por el niño Arnaldo Florit, domiciliado en calle San Elias 8.

Un imperdible de oro, montado con adornos y perlas, encontrado por doña Matilde Martínez de Riera, domiciliada en calle Caballería 5-1.ª.

Una llave encontrada por don Juan Fallcer.

Una tablilla de carro de transporte núm. 2402, encontrada por don Juan Torres.

Un rosario, encontrado por doña María Palmer de Costa, domiciliada en calle Venerable Jerónimo Antich 18.

Hallazgo de un feto.—Según comunicó la Benemérita del puesto de esta capital en la tarde del domingo por unos vecinos que se paseaban por un sendero que existe al lado del cauce de la Riera, les llamó la atención un envoltorio que había dentro del agua, el que examinado se encontraron que contenía un feto.

Se dió cuenta al Juzgado que se constituyó en el lugar de la ocurrencia practicando las diligencias del caso ordenando el traslado de dicho feto al Cementerio.

Se practican gestiones para el esclarecimiento de los hechos.

Oración y Penitencia por España.—Se celebrará hoy en la parroquia de San Miguel. Por la mañana, a las 7.30, habrá Misa de Comunión, por la tarde las rogativas acostumbradas, con exposición, rosario, acto de desagravio y letanías de los Santos.

De la Esglayeta.—El próximo domingo día 24 del corriente, a las dos y media de la tarde, se ha de elebrar en la Plaza Mayor de la Esglayeta, la función de los "Reyes Magos"; teniendo en cuenta, que todo lo que se recaude, será para el Movimiento Nacional.

Falangista enfermo.—La Junta Central Carlista de Guerra de Pamplona comunica a esta Alcaldía que el falangista Rafael Barreto Igary, natural de esta ciudad, se encuentra enfermo de gripe en el hospital militar de sangre de Mondragón.

Lo que se hace público para conocimiento de la familia del interesado.

Movimiento en el puerto.—Fondeó en bahía un transporte de guerra inglés.

De Renovación Española

Hemos recibido la siguiente nota: El próximo sábado día 23 del mes, onomástica de don Alfonso de Borbón, Renovación Española de Palma atendiendo a las presentes circunstancias celebrará únicamente una misa aplicándola por sus intenciones.

Renovación Española invita a dicho acto que tendrá lugar en la Iglesia de San Nicolás a las 11'45 de la mañana, a todos los socios y simpatizantes.

Subsidio provisional para familias de combatientes

Creando con carácter provisional un subsidio para las familias de combatientes voluntarios en que concurren circunstancias. Expresarse para lograr medios económicos que han de constituir fondos, pensiones, estableciéndose un recargo equivalente al diez por ciento de los siguientes productos y servicios: de venta de tabacos de todas clases, billetes de entrada a espectáculos públicos, comunicaciones en cafés, bares, confiterías, establecimientos similares, servicio o consumiciones, fondas, huéspedes, posadas y perfumes. Para la cuantificación, administración y subsidio, se constituirán Juntas Provinciales y Municipales.

Asistencia Social de la sección femenina de Acción Popular

MADRE! Tú que con tanta ilusión preparas las ropitas de tus hijos...

Por que no dedicas unas horas a preparar algo para los hijos de los Refugiados que verán la luz primera en nuestra tirera bendita de Mallorca?

Pasa hoy mismo por la Asistencia Social de la Sección Femenina de Acción Popular, Agua 2, y da cuenta de tus generosos ofrecimientos.

Dios te lo pagará.

PROPIETARIO, CAPITALISTA! Sé que ayudas a la Patria con tu esfuerzo cotidiano. Pero... ¿no podrías hacer un sacrificio más, ayudando a tus hermanos refugiados en Mallorca, en la seguridad de que Dios que todo lo premia te dará ciento por uno?

Envía hoy mismo tu generoso donativo a la Asistencia Social, de la Sección Femenina de Acción Popular, Agua, 2.

COMERCIANTE! Necesitamos varias docenas de vestidos para recién nacido. ¿No podrías enviarnos la cantidad insignificante de un metro de tela blanca, azul o rosa para confeccionar uno de ellos?

Acude sin demora a la Asistencia Social (Sección del Refugiado) Sección Femenina de Acción Popular, Agua, 2, de 10 a 1.

De Andraitx

El pasado viernes, y organizado por Falange femenina, se celebró en la Parroquia iglesia de Andraitx, solemnisimo funeral en sufragio de las almas del glorioso General Godey y del héroe de nuestra aviación Arturo Rizzi.

En el adorno del amplio templo, serio y solemne, se destacaban a ambos lados del presbiterio, las insignias del generalato y las de aviación sobre negros crespones; ametralladoras y otros atributos militares.

El monumental túmulo levantado en la nave central, estaba cubierto con las banderas española e italiana. Actúo de celebrante el Arcipreste de Calviá y ocupó la sagrada cátedra el Rdo. D. Antonio Garau, Vicario de Sta. Eulalia; su oración fúnebre, admirable de fondo y de forma, llegó al alma de los asistentes.

La presidencia estaba formada por el Comandante Militar señor Llobera; el Alcalde señor Tortella, el Juez municipal señor Flexas, el Comandante del Batallón señor Salom, el señor Gual de Torrella en represen-

Lo que dice la prensa extranjera

EL ENGAÑO DE LA REVOLUCION RUSA

Se que esto me cause extrañeza, Mr. Jean Fontenoy me dice:

—Soy francés hasta la médula. Mi caso es parecido al de mi querida Francia. ¡Mi pobre, vieja y querida Francia!

—Lo sucedido es sencillo; confié mis economías intelectuales a los Staviskys stalinoides y me las robaron. Hoy no me queda más, que llamarles ladrones. He ahí todo.

—Estuve sucedido por las ideas comunistas en mi juventud, pero luego, estas mismas, vistas de cerca me han decepcionado. Así lo manifiesto sinceramente en mi libro "L'ecole du renégat" en el que no omito nada ni a nadie.

—Tuve la desgracia de nacer pobre. Esto, que no debería ser desgracia, en un Estado digno de este nombre, lo era en mi Francia. Cierro es que en ésta, se prodiga la instrucción a los pobres, pero no se les forma moralmente o lo que es lo mismo no se les educa.

—A los diez años fui al colegio, aprendí a leer, a escribir, las cuatro operaciones, ortografía; gramática; álgebra; etc.; pero lo no aprendí porque no me lo enseñaron fué moral. Se me hizo creer en lo que decían los libros me enseñaron la revolución pero no se cuidaron de que aprendiese a vivir.

—Dominé el ruso con el objetivo de trasladarme a Rusia. Sentía una verdadera atracción hacia los soviets. La literatura soviética me deleitaba. André Gide, en su obra "Paludes" fué mi ídolo. Lo que más admiraba era la audacia de que blasonaba, hablaba de revolución sin señalar provecho alguno y sin otro "por qué?" que el "porque sí".

—Llegué a Moscon en 1924. Mi decepción fué tan enorme como inmensas habían sido mis ilusiones en los años 1917 y 1918; y si ahora als condono con tanto ahínco, es por haberlas concebido antes, muy necesarias y muy bonitas. Me produce más sufrimiento hoy, el pensar en la fe que puse en la Revolución que confesando como ésta me engañó. La URSS nos había prometido un mundo ideal y por conseguir este sueño, sacrificué el cariño paternal y el aprecio de todo y de todos. Salté y caí en el vacío. Hoy de vuelta ya, de mi alecado viaje, me limito a abrir los ojos a mis camaradas y decirles que es mejor no saltar.

—Fuí después a China. Encontré lo mismo que en Francia y que en Rusia. El chino es el más desgraciado de todos. No tiene ni porvenir ni pasado. Y cuando se da cuenta de que ha sido traicionado por todo el mundo, el rico el canal arrastran un cadáver envuelto en cieno.

—Y nosotros que hemos seguido desgraciadamente una curva parecida a la de los tres países, volvemos de nuevo a entrar en Francia y en nosotros mismos. Después de haber causado tantos estragos y arrastrado a inocentes camaradas, tratamos de volver a encontrar nuestra virtud, nuestra alegría, nuestra razón de ser, nuestra tranquilidad de conciencia.

—Para ello no hay otros medios, que los de volver a la realidad, a las vir-

tudes a las buenas formas. Soñamos demasiado en conseguir la felicidad universal. El hacer feliz a nuestro prójimo es más difícil, más conmovedor, pero también más útil. Este sabio consejo que oí en mi juventud—del que no hice caso—es hoy el grito de una generación a quien se la instruyó para que cuidase a los monjiks y a los Tataros; pero no a su padre, a su hijo, a su mujer o a su prójimo. Y el estado actual de Francia requiere un retorno a la tierra, lógica, valiente y arrepentido, en igual forma que el médico ordena al niño enfermo la toma del aceite de ricino. De "Candine" 14 enero 1936.

Lo que dice la Prensa Roja

"La Batalla" sigue aconsejando una ofensiva en todos los frentes para descompartar el de Madrid. ¡Con lo fácil que es la Estrategia de café o redacción y lo difícil que resulta de ejecutar en los campos de batalla!

"Diario del Comercio" exhuma una frase de Pi y Margall: "Queremos a la República por forma de gobierno y la federación por sistema". Añade que "antes iban en automóvil sólo los Consejeros y hoy son demasiados los coches que circulan con banderitas". Y termina diciendo que "España es inadmónita por temperamento y que deben saberlo los que quieren gobernarla".

Finalmente "La Palabar" da una referencia del último Consejo de Ministros en la que dice que "a propuesta del Ministro de Orden Público y teniendo en cuenta lo manifestado por el Ministro de Gobernación camarada Gallarza sobre ciertos sucesos ocurridos en algunos pueblos, todos los Ministros se ofrecieron incondicionalmente para acabar con los inconcientes y traidores que hay en todos los partidos".

El caso es que estos periodistas rojos se lo dicen todo y que al comentarista sólo le cumple sabrayar, con fruición, sus desconfiados y malos humores poniendo al pie de ellos un regocijadísimo: "Visto y aprobado".

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 22 DE ENERO DE 1937

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Mateo Bosch Sansó.

Imaginario: Comandante de Infantería, don Luis Móragues Cabot.

Visita Hospital: Segundo Capitán de Infantería.

En el Salón Ideal del Pont d'Inca, sedido gratuitamente por sus propietarios al igual que el fluido eléctrico que se consumió, organizaron un festival las fuerzas de Ingenieros allí destacadas, recaudándose en él la cantidad de 223 \$5 pesetas que han ingresado en la Suscripción Nacional.

El Excmo. señor Comandante Militar agradece este donativo y se complace en darle publicidad para satisfacción de los interesados.

PIENSA QUE EN BARCELONA O EN VALENCIA NO HACEN FALTA SUSCRIPCIONES PORQUE ALLI TODO EL DINERO HA SIDO ARREBATADO A SUS POSEEDORES.

tación del Jefe Provincial de Falange señor Marqués de Zayas, el Teniente de Carabineros señor Gómez Conde, el Jefe local de Falange señor Coll, el Jefe de Sanidad señor Barbosa; crecido número de Jefes y oficiales; representaciones de las entidades y asociaciones locales, etcétera, etc.

Otra presidencia la formaban la Jefe Provincial de Falange femenina Sra. Sureda de Dezcallar, M.^a Antonia Villalonga y Concepción Riera con la Jefe local Sra. de Barbosa; la Secretaria Srta. Moner; la Jefe de Flechas señorita Boned y demás componentes de la Junta.

Terminado el acto tuvo lugar un brillante desfile de fuerzas: soldados, falangistas, sección femenina y flechas.

Del acto, un éxito de organización, guardarán los asistentes imborrable recuerdo.

Teatros

PROTECTORA-CINEMA

Para hoy viernes se anuncia en este local el riguroso estreno en Palma de la realización Radio "Las siete llaves" interesantísima comedia cinematográfica que viene avalada por el éxito entusiasta y unánime de crítica y prensa de Sevilla.

La interpretación corre a cargo de Gene Raymond, el célebre rugio platinado protagonista de tantas películas excelentes entre las que se cuentan "Volando hacia Río Janeiro" y "Viva el amor"; y le acompaña la excepcional belleza Margaret Callahan considerada como la más escultural star de Cine-lancia.

"Las siete llaves", está dialogada en español.

De complemento se proyectará "El Río Escarlata" con el simpático Tom Keene a la cabeza del reparto.

SABAÑONES (Sedes)

Unguento Vulcano Ballester

0'50 ptas. caja.

Venta en Farmacias

A beneficio de Falange Femenina

FUNCION TEATRAL EN LA PUEBLA

El pasado domingo festividad de San Antonio Abad, Patrón de La Puebla se celebró en el Teatro Coliseum de dicha villa una brillantísima función teatral, organizada por la Sección Femenina de Palma de Falange Española.

En el vasto Salón lleno de bote en bote, erudióse una muchedumbre inmensa, que prodigó continuos aplausos a los artistas palmesanos de ambos sexos.

Las primeras autoridades locales dieron con su asistencia gran realce a la fiesta, que constituyó un verdadero acontecimiento.

Antes de empezar la función, el licenciado en Farmacia señor Bonnin er nombre de Falange Femenina de Palma dió las gracias a dicho pueblo por su asistencia al acto, y por las muchas referencias tenidas con los visitantes comandados de atenciones y obsequios, prodigados, demostrando una vez más la alboriosa villa de La Puebla, su esplendidez y hospitalidad.

A continuación, un coro de cincuenta falangistas, bellamente ataviadas, cantó con ngra justeza y gracia la canción de "Las Lavanderas" que tuvieron que bisar, obligadas por los insistentes aplausos de la concurrencia, lo mismo que el coro de la "Rosa del Azafrán", "Las Espigadoras".

Representóse con gran propiedad, la obra patriótica del poeta falangista Sebastián Cladera y Roger titulada "Morir por la Patria" cuyo mobiliario fué cedido galantemente por varias familias de la localidad.

Todos los intérpretes, rivalizaron en superarse a sí mismos mereciendo interrupciones de entusiasmo, y prodigando a actrices y actores muchos aplausos.

La obra gustó mucho, y su autor tuvo que salir en escena para saludar al respetable público.

En los entreactos recitaron con gran maestría sendas poesías, los jóvenes Sebastián Cladera y Juan Roca.

Finaliz. la velada, cantándose por el coro de Falange Femenina, el himno de Falange y "Giovenezza", que fueron escuchados con gran stelnice por los asistentes y saludando con el brazo en alto.

El público salió muy satisfecho de resultado de la función y tributando elogios a los improvisados artistas.

Falange Femenina de Palma nos ruega "Demos las gracias desde nuestras columnas, a todas las autoridades de La Puebla y público en general y especialmente a las familias que tan generosamente obsequiaron y a todos lo falangistas de ambos sexos para los cuales los palmesanos comentan con gran elogio su hospitalidad y atenciones.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Montesión, en honor de la Virgen del Pilar y en sufragio de varios difuntos. Exposición a las 6 y

media. A las 8 Misa en el altar de la Congregación. Por la noche, a las 6 y media Rosario, ejercicio, sermón por el Rdo P. Pedro N. Isla, S. J. y reserva de S. D. M. después de solemne Te-Deum e himno del Pilar.

Continúan en la Misión, dedicadas a la Agonía de Nuestro Señor Jesucristo. Todo como el día anterior.

Otras funciones

En San Felipe Neri—Adoración Nocturna por el turno, San Alonso.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Soledad en las Misiones.

Santoral

San Ramón de Peñaforte y San Alfonso, Arzobispo de Toledo.

Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

LOS ROJOS BOMBARDEAN UN BUQUE EN QUE MOROS DE CEUTA IBAN A LA MECA

Tetuán. — Una escuadrilla aerea roja lanzó varias bombas sobre un buque que salía de Ceuta en el que iba un grupo de peregrinos moros que se dirigían a realizar su tradicional viaje a La Meca. El bombardeo se realizó en el preciso momento en que S. A. el Jalifa iba a subir a bordo. Con este motivo ha habido gran cantidad de manifestaciones en las ciudades del Protectorado del Marruecos español, protestándose de la canallada.

LOS ROJOS ATACAN MARBELLA PERO SON RECHAZADOS CON NUMEROSAS BAJAS

Sevilla. — Los marxistas atacaron las posiciones nacionales de Marbella, pero estando ya aquellas fortificadas los atacantes fueron rechazados con numerosísimas bajas y pérdidas de material.

LO QUE MANDA EL GOBIERNO DE VALENCIA PARA QUE MALAGA RESISTA

Valencia. — El llamado Gobierno marxista acordó, en un Consejo celebrado ayer, enviar a Málaga dos escuadrillas de aeroplanos de Cartagena, varios submarinos y cinco batallones de la Brigada Internacional catalana para tratar de defender la capital malagueña de los ataques de los nacionales. Es por demás, pues todo será inútil cuando nuestra ofensiva se desencadene.

Málaga. — Los periódicos rojos de esta ciudad piden angustiosamente al pueblo coadyuve a resistir los ataques de los nacionales, que por momentos van adquiriendo más dureza.

San Juan de Luz. — Han sido enviados, para defender las fortificaciones de Málaga, 70 cañones.

ESPECIALISTAS DE BOMBAS Y GASES A BARCELONA

25 especialistas en la fabricación de bombas de mano y gases venenosos han pasado por Perpignan con destino a Barcelona, por haber sido llamados por el Gobierno de la Generalidad de Cataluña.

ERA UN AVION ROJO EL QUE BOMBARDEO UN DESTROYER INGLES

Tetuán. — El periódico "Le Jour" publica una nota en la que dice que el avión que bombardeó a un buque de la armada francesa, frente a las costas levantinas, era perteneciente a los rojos de España. Interrogado un oficial de dicho buque dijo que el avión venía procedente de Barcelona y que llevaba en las alas las insignias comunistas. Este avión, después del bombardeo, emprendió el regreso rumbo a la Ciudad Condal.

DETALLES DEL ATAQUE AL CERRO DE LOS ANGELES. — LA DERROTA QUE LES INFLIGIMOS

Toledo. — Después del ataque desplegado por los marxistas contra el Cerro de los Angeles, los rojos, ante el contraataque inesperado de los nacionales, abandonaron, no tan solo las posiciones de las que habían partido sino también, en su vertiginosa huida, pasaron sus puntos de partida.

Los nacionales — soldados y milicianos — se comportaron — como siempre — heroicamente y persiguieron a los batallones comunistas hasta que éstos rebasaron Perales del Río.

En las inmediaciones del campo de batalla, se pudo ver a un capitán, un teniente y un alférez muertos. Se ven también aun grandes montones de cadáveres.

Nuestros soldados efectuaron este contraataque arrojando bombas de mano a cuatro o cinco metros de distancia del enemigo. Las bombas alcanzaban a compactos grupos sobre los cuales el blanco era seguro. Se advirtió que las fuerzas rojas atacantes lo hacían sin preparación de ninguna clase e hicieron una retirada completamente desordenada y a la desbandada. Alrededor del campo, se recogieron unos 250 muertos, aparte de muchos heridos, la mayor parte de los cuales fueron llevados a los puestos de socorro más próximos. Fue hecho prisionero un miliciano rojo de 15 años, el cual decía que era imposible calcular el número de muertos que habían tenido los suyos, realmente de enormes proporciones. Entre el material abandonado por los comunistas y que fué recogido por los nacionales se encuentran tres ametralladoras, una de ellas con ruedas, un fusil ametrallador, un camión con una ametralladora, varios centenares de fusiles y un considerable stock de cartuchería.

Cuando llegaron los auxilios a nuestras fuerzas y sobre todo cuando apareció la aviación, fué cuando emprendieron la huida hacia Perales. Cuentan nuestros hombres que se cansaron de causar bajas al enemigo. Lo mismo pasó con nuestra Artillería, que hizo blancos magníficos sobre los contingentes enemigos. La operación ha sido un éxito rotundo e inesperado para el jefe de nuestras fuerzas que con aguerridos contingentes a sus órdenes, ha sabido infligir, después de seis meses de campaña, una de las más serias derrotas que han aguantado los rojos. Por su valentía, España les debe gratitud. Esperamos continúe con el mismo éxito sus avances y siga decidido a vencer.

EN VERACRUZ UN BARCO CARGA MATERIAL DE GUERRA PARA LOS ROJOS ESPAÑOLES

Veracruz. — En este puerto está el buque español "Motomar". Ha cargado 38 cañones de 75 milímetros, tipo "Mondragón", ametralladoras "Mendoza" y otro material. Todo él va consignado a los rojos españoles, hacia uno de cuyos puertos debe estar ya navegando.

EN BUENOS AIRES UN BARCO CARGA MERCANCIAS PARA BILBAO

Buenos Aires. — Se encuentra en este puerto el vapor español "Him". El Gobierno argentino recordó a su capitán la prohibición de cargar material de guerra; actualmente, sus bodegas son llenadas de productos alimenticios. De todas formas, las operaciones de embarque son vigiladissimas por la policía argentina, que cuida con gran esmero de que no se salga de la ley. Cuando esté cargado el buque, saldrá para el puerto rojo de Bilbao, para el que van consignadas las mercancías.

EXPLOSION DE BOMBAS EN LISBOA

Lisboa. — Ayer se oyeron fuertes detonaciones por la explosión de varios artefactos. Inmediatamente se movilizó la policía, que averiguó don de habían hecho explosión las bombas y quienes eran los que las habían colocado para hacerlas estallar. Una hizo explosión en el consulado español, otra en el Ministerio de Educación Nacional, cuya subsecretaría ha quedado destruida. También han quedado deshechas las instalaciones eléctricas y conducciones de aguas. La estación de radio que se encuentra a 16 kilómetros de la capital ha sufrido también los efectos de un atentado, si bien las antenas continúan en pie, los destrozos causados por la explosión de un artefacto impedirán el funcionamiento de la emisora por un plazo mínimo de dos días.

La policía detuvo a 14 individuos sobre los cuales pesan graves acusaciones. Entre ellos hay algunos españoles extremistas, un inglés y un portugués indeseable. Para comprobar la importancia de los daños causados por los atentados, han visitado los edificios siniestrados el Presidente de la República Sr. Salazar Carmona y el edl Consejo Sr. Oliveira Salazar. Interrogados por los periodistas, dijeron que la tranquilidad era absoluta y que el orden estaba garantizado. Ha causado gran indignación el hecho descrito entre la población lisboeta.

Otra explosión se ha registrado cerca de los depósitos de gasolina, no habiendo producido ni muertos ni heridos.

El estado del orden público en todo el territorio portugués es perfecto. Han comenzado los trabajos para el esclarecimiento y represión de tales atentados.

EN PRAGA SON DETENIDOS LOS QUE RECLUTABAN GENTE PARA LOS ROJOS ESPAÑOLES

Praga. — En esta capital se ha descubierto una organización de carácter comunista. Los componentes de ella se dedicaban, además de la propaganda soviética, al reclutamiento de voluntarios para luchar al lado de los marxistas españoles. Una vez descubiertos los principales cabecillas, éstos han sido detenidos y arrestados.

POLONIA CONTRA EL COMUNISMO

Varsovia. — Los periódicos polacos han emprendido una campaña contra el comunismo, señalando los peligros que encierra. Un importante periódico, en su número de esta mañana, da cuenta de sinnúmero de casos de desgracia ocasionados por el comunismo, todos ellos terribles.

La prensa hace también intensa campaña en contra de la organización en el país ni se deje funcionar en él fácilmente ninguno de estos tristemente célebres frentes populares, que ya se está viendo a que conducen. Añaden que Italia, en los momentos más difíciles de su vida histórica, contó con un Mussolini, que al frente de sus "camisas negras", supo desterrar de su país una ola de

anarquía y desolación. El Duce lo conseguido, en la actualidad, mediante la implantación del Fascio este milagro. Piden los periódicos de Polonia que se implante allí también un tipo de Gobierno igual al italiano y alaban la actitud de los católicos polacos por la campaña que están realizando en favor de dicha política, mucho más popular que la de cualquiera de los mal llamados frentes populares.

EL GENERAL GARIBALDI NIEGA QUE SUS ELEMENTOS LUCHEN AL LADO DE LOS ROJOS ESPAÑOLES

Roma. — El general Garibaldi ha declarado que ninguno de los elementos que forman los batallones de su nombre ha ido voluntariamente a pelear al lado de los rojos españoles, pues saben de manera clara y evidente que los marxistas hispanos son los que defienden el deshonor y la deshonra de España. La Brigada Internacional ha bautizado a una de sus columnas con el nombre de "Garibaldi", pero este nombre no tiene nada que ver con la familia Garibaldi italiana, la cual está completamente identificada con el Gobierno del GENERALISIMO FRANCO y no desea más que su pronto y definitivo triunfo y para España un potente Estado logrado por el valor de sus hijos en defensa de sus más sagrados derechos.

EL PAPA PUEDE LEVANTARSE PARA RECIBIR LA COMUNION

Ciudad del Vaticano. — La salud del Papa continúa en el mismo estado, persistiendo los dolores. Hoy ha abandonado S. S. el lecho para acudir a su capilla particular, donde ha recibido la Sagrada Comunión. Después, el Santo Padre ha tenido que volver al lecho.

CALMA EN LISBOA

Lisboa. — El aspecto de la ciudad no ha experimentado ninguna alteración y el edificio de la Embajada española no ha notado merma alguna en su tráfico habitual.

LO QUE PASO EN EL CERRO DE LOS ANGELES

Burgos. — Al relato de lo que pasó en el Cerro de los Angeles hay que añadir la manera como se efectuó la concentración de fuerzas rojas. El orden de ataque fué inesperado, pues los milicianos estaban durmiendo cuando se dió el orden de formar. Cogieron sus bártulos y se encaminaron hacia unos dos kilómetros del Cerro de los Angeles. A la una y media ya había terminado la concentración. Estaba compuesta de unos ocho o diez mil hombres, completamente armados y acompañados de gran cantidad de camiones con muchas piezas de artillería. Tenían los marxistas la intención de ocupar el Cerro e inmediatamente emplazar allí su artillería. El combate empezó a las dos de la mañana, desencadenando los rojos una verdadera ofensiva. En el primer choque, algunos soldados nuestros cayeron prisioneros. Los demás, ya prevenidos, aguantaron el ataque rojo de manera brillante y dieron tiempo a que las fuerzas de reserva llegasen, rechazándolos mientras empezaba a clarear el día. Nuestras baterías comenzaron a disparar sin cesar, apoyando a nuestros infantes. El descomienzo empezó a cundir en las líneas y pronto fué general. Huyeron a la desbandada los rojos; y entonces, nuestras ametralladoras y iradores dieron comienzo a una labor de verdadera caza, tumbando a 76 rojos. Ya en las laderas del Cerro, en un solo lado se encontraron 150 cadáveres y gran cantidad de material útil. No ha sido posible terminar el recuento. Los rojos llevaron a cabo este ataque con una docena de carros rusos, pero muy pronto se vió a éstos virar en redonde y huir en dirección a Madrid. La huida de los rojos alcanzó hasta más de tres kilómetros lejos del Cerro de los Angeles, rebasando líneas de trincheras de las que eran antes dueños los marxistas. En el día de hoy, los comunistas no han intentado reaccionar. Únicamente en este sector se ha registrado algún fuego, sobre Getafe y algún fuego de cañón. A pesar de los alientos que les daban sus radicos, han perdido las ganas de seguir sus consejos y encajar una nueva ruidosa derrota. El jefe de las fuerzas nacionales que han operado en el Cerro de los Angeles ha expresado su satisfacción por el comportamiento de las tropas de su mando, diciendo que han cumplido fielmente lo que se les encargó en insuperable homonía.

FALTA EL PAN EN BARCELONA. — LA REVOLUCION DE LOS CAMPESINOS VALENCIANOS

Londres. — El periódico "Daily Mail" publica un artículo en el que declara que en Barcelona falta el pan, siendo también casi completamente escasa la carne. Añade que la ciudad condal necesitaba para su consumo diario 900 toneladas de pan y desde hace algunas semanas la cantidad que entrega el Gobierno para su elaboración sólo equivale a 300. En

La Unión y el Fenix Español
Compañía de Seguros Reunidos

Esta Compañía Nacional, continúa aceptando seguros de INCENDIOS, ACCIDENTES en general y otros RAMOS, con completa normalidad.

Subdirector en Baleares: Ramón Sugrañes, Calle Palacio núm. 9. Teléfono 2784. Palma de Mallorca.

PROTECTORA HOY VIERNES, DE 3'30 A 11'15

UNA PELICULA EXCEPCIONAL! INTRIGANTE!

DE RIGUROSO ESTRENO EN PALMA

LAS SIETE LLAVES

En las que se hallan fundidas las más escalofrantes escenas de misterio, con las más cómicas situaciones

con **GENE RAYMONT** y **MARGARET CALLAHAN**

EN ESPAÑOL

Enigmática y divertida a un mism otiempo! Técnica insuperable! Del espanto a la risa! De la careajada al terror

UN FILM RADIO... NATURALMENTE!

Gobierno catalán ha pretendido obtener por diferentes conductos parte de tal indispensable elemento, pero ha tenido que desistir de adquirir más por las grandes formalidades que se le exigen. No será por lo mucho que se fían de sus componentes y seguidores!

El mismo diario publica otra nota en la que se dice que entre los campesinos levantinos ha estallado una nueva sublevación. No están dispuestos a cuidar sus cosechas para que después les sean arrebatadas por los comunistas catalanes, los cuales acuden de dos maneras: para ver si voluntariamente quieren entregarles los productos de la tierra; después, se presentan con malos modos, obligándoles a entregarlos para el que ellos llaman pomposamente "ejército del pueblo". El Gobierno de Valencia está en crítica situación, pues en vez de poder mandar individuos para el frente, donde escasean, los ha tenido que mandar hacia los campos levantinos para reprimir la sublevación citada.

DETENIENDO EN MADRID A GENTES DE DEFECHA

Frente de Madrid. — El periódico "C.N.T." no haciendo caso a las órdenes de suspensión que le han sido dadas, sigue publicándose. Dice que en un registro efectuado en un hotel, han sido detenidos 35 individuos a los que se acusa de pertenecer a partidos de extrema derecha.

Por haberse comprobado que existen refugiados en las pensiones y hoteles, se ha acordado realizar registros en ellos y detener a todos aquellos que no estén identificados con el movimiento revolucionario moscovita.

LOS FONDOS DE INDALECIO PRIETO

Paris. — El ministro socialista Indalecio Prieto tiene un delegado en esta ciudad, el cual se ocupa de la recluta de voluntarios. Tiene este señor grandes cantidades que le ha facilitado don Inda para dicha recluta. Pero como Prieto ve el cariz que están tomando las cosas en España, no ha dispuesto de aquellas cantidades, pues como está preparando su fuga, aquel dinero le va a servir para pasarlo mejor que pueda fuera del país que tanto ha contribuido a destruir.

ALEMANES Y JAPONESES

Tokio. — La oficialidad del crucero alemán "Emden", llegado hace poco al Japón, desfiló por las calles de Tokio al frente de sus marineros. Fueron aclamados. Asistieron a diversos actos que se celebraron en su honor. Entre oficiales germanos y japoneses, se veía relucir la cruz gamada. En una de las plazas de Tokio la banda de música del barco alemán dió un concierto, seguido de otro de la banda de la escuadra japonesa, interpretándose los himnos nacionales de ambos países.

LA PRENSA INGLESA CONTRA EL ENVIO DE VOLUNTARIOS A ESPAÑA

Londres. — Ante los ojos de España, tiene que haber la satisfacción de que la inmensa mayoría de los periódicos ingleses se dedican a atacar el envío de voluntarios. Hoy, el "Morning Post" publica un artículo en el que apoya el que se prohíba el envío de voluntarios a la zona de los rojos de España, pues la zona de los patriotas españoles es merecedora de ello.

COMO LOS SOVIETS RESPETAN LA NEUTRALIDAD

Berlin. — Los periódicos de esta capital se ocupan del tratado de no intervención y de como lo ha respetado — es un decir — la república de los soviets. Recuerdan como se dejó pasar un cargamento de camiones para España, no considerándosele material de guerra, aunque para ella ha sido utilizado. Dicen que la nación soviética recibió como pago 676 millones de rublos y que el número de camiones fué de 1.050. Así es como respeta la U.R.S.S. el tratado que firmó de no intervención.

INGLATERRA VA SEPARÁNDOSE DE FRANCIA

Berlin. — La prensa de ocupa extensamente del último discurso pronunciado por mister Eden, mostrándose satisfechísima, pues cree que Inglaterra, en época no muy lejana, se separará definitivamente de la política de Francia, ya que el Gobierno inglés está haciendo derivar su política hacia otros derroteros. Eden, en su discurso atacó duramente el envío de voluntarios a España.

VENDIENDO LAS JOYAS ROBADAS EN ESPAÑA

En una sociedad instalada en una de las poblaciones más importantes francesas, bajo el nombre de F.A.I. y Federación Ibérica, se venden descaradamente las joyas robadas en España, tales como relicarios, cálices, sortijas y demás objetos procedentes de las expoliaciones cometidas en las iglesias y domicilios particulares por los rojos españoles. Se asegura que son vendidas únicamente por peso

en oro, y cuando no se encuentra fácil comprador, las funden para encontrarles fácil salida.

FRANCO PROTESTA DE LOS MILES DE VOLUNTARIOS QUE FASAN LA FRONTERA FRANCESA

El Generalísimo Franco ha enviado un despacho al Comité de no intervención en el que llama la atención sobre el hecho de que millares de voluntarios pasan la frontera para ayudar a los rojos de España. Esta objeción del General Franco ha tenido buena acogida en los medios políticos y se estima que debe ser tomada en consideración.

FRANCIA RECHAZA LA PROPUESTA BRITÁNICA DE QUE LOS FRANCESES QUE LUCHAN EN ESPAÑA, REGRESEN A FRANCIA

Roma. — La comisión francesa ha rechazado la propuesta británica referente a que los voluntarios franceses que luchan en España vuelvan a Francia.

La contestación rusa se opone, sobre todo, al envío de material de guerra. Se comprende esto en Rusia, pero en una nación como Francia no puede comprenderse.

En unas declaraciones publicadas en "Il Messaggero" de Italia, hechas por Mussolini dice, que la implantación de una república moscovita en España o parte de España, puede contribuir a que el statu quo del Mediterráneo sea roto.

Budapest. — Un periódico de esta capital publica unas declaraciones de la Reina María en las que dice: que la humanidad está en una época de lucha contra la incivilización y la barbarie.

COMO PREPARAN LOS SOVIETS LA CONQUISTA DE EUROPA

Budapest. — Publica un periódico

unas manifestaciones en las que dice que los soviets preparan tres ejércitos para la conquista de Europa. El primero, tiene que ir por Finlandia, Noruega y Suecia, hasta llegar a Dinamarca. El segundo ejército tiene que avanzar hacia el Memel, para la conquista de Alemania. Y el tercero, tiene que atravesar las naciones de Rumania, Yugoslavia y Austria para dominar Suiza e Italia.

NUEVO COMLOT CONTRA STALIN

Riga. — Comunican de Moscú, que se ha descubierto en una región de Rusia un nuevo complot contra el gobierno del dictador Stalin. Se efectuaron numerosas detenciones.

PROPAGANDA COMUNISTA EN POLONIA

Varsovia. — Se intensifica en esta capital la propaganda comunista para la formación, en Polonia, de un frente popular.

LOS ITALIANOS EN ABISINIA

Addis Abeba. — Se sabe que la población actual de Etiopía es de 7 millones de habitantes.

Se han empezado a construir en Abisinia, las escuelas para blancos, indígenas y musulmanes. En Harrar se construirán 17 escuelas; en El Agar, otras 17 escuelas; en Diredaava, tres escuelas para blancos y dos para indígenas y en el Harrar, dos escuelas para musulmanes.

LOS AGRICULTORES SE REBELAN CONTRA EL GOBIERNO DE VALENCIA

San Juan de Luz. — Los agricultores sometidos al gobierno de Valencia han iniciado una rebelión contra él porque éste además de quitarles la libertad personal les quiere quitar también sus cosechas, sin tener ellos derecho a cobrarse algo sobre ellas.

HABLA ESPAÑA

(Recogido por la estación EA 6 AF)

DE ANTEANOCHES

Vamos a hacer una breve glosa del magnífico discurso pronunciado ayer para todos los españoles por el Jefe del Estado.

Si es interesante ganar la guerra y dirigir las operaciones militares, con las que se consigue la liberación material, la reconquista y el merecimiento de la Patria, no es problema menos árduo y trascendental, el que tiene planteado el Caudillo en la retaguardia del ejército, donde ha de dirigir con sus ideas y señalar con su índice el camino mejor a seguir para la nación que fervorosamente le ha exaltado a la más alta capitania.

En todos los frentes de combate actúan las unidades castrenses y las milicias populares militarizadas en perfecto encuadramiento de patriotismo, de cohesión y disciplina. El Caudillo, los Generales en Jefe, los Estados Mayores y los Jefes de columna, cuentan para el desenvolvimiento eficaz de sus planes, con la masa fuerte, dócil, seguros en la obediencia y en la realización. El Caudillo, en el aspecto militar tiene su técnica y su genio bien probados y no le es difícil a unas tropas con pruebas de malhechores de la humanidad, clavar uno tras otro esa serie de triunfos que le han deparado un puesto preeminente entre los grandes generales de la historia.

Pero la providencia no ha designado a Franco solamente para que gane la guerra y la gane, le ha elegido también para que en su Patria turbulenta, ametrallada muchos años por los partidos políticos y por los crímenes de la lucha de clases que empobreció economías, anubló mentes y acanalló corazones, restaure la paz, cauterice lesiones, cicatrice heridas, eduque nuevas generaciones y vuelva a España el vigor, la confianza y alegría en sus ideales. El Caudillo, por tanto, se halla en el deber cerca de Dios y con la mano sobre el libro de la Historia de España, de hacer la guerra y de ganar la guerra y conquistar la paz e imponer la disciplina, un derecho civil equitativo, una justicia social que quite mise-

rias y extirpe haraganes y parásitos y encuadre a todos los españoles en el estado y en la sociedad y les garantice en cambio el libre y limpio ejercicio espiritual de sus cultos de conciencia, de sus cultos religiosos. Porque Franco ha dicho que "quiere una España católica con sus santos y con sus mártires, con sus instituciones seculares, con su justicia social y con su caridad cristiana; un catolicismo vigoroso; que no se molesten bajo la tutela tolerante del Estado, las mezquitas y las sinagogas acogidas al espíritu comprensivo de la España católica".

Anteayer, apartado de sus mapas y de sus planos, habló el Caudillo a la nación esperanzada, mientras el ejército en su mano dócil, en las líneas de sacrificio y de gloria afirmaba con las armas victoriosas una soberanía renaciente. El Caudillo con palabras de soberano, rotundas, imperiosas, alentadoras e inapelables desarrollaba un plan doctrinal de realización civil inmediata. Nosotros vimos a través del discurso del Caudillo, como surgía de su frente la impresión del estratega. Este para desarrollar sus concepciones ha de conocer con minuciosidad los accidentes y características del campo de operaciones. El estadista, el político, lo mismo que en un combate, para la gobernación de los pueblos ha de poseer para operar sobre la voluntad y el destino de su Patria, el conocimiento exacto de la conciencia colectiva, sentir individual y social de los elementos y de las masas de su país. El Caudillo, a juzgar por el discurso, conoce a su pueblo. Por lo que dijo le conoce, por lo que recordó le ama, por lo que prometió que se proponía hacer, merece el amor y la asistencia de todos los españoles, de todos, también de muchos que más allá de nuestras líneas de ataque empuñan insensatamente el fusil para la conquista de lo que el marxismo no les ha de proporcionar, para la consecución de lo que Franco anhela para ellos, porque ha dicho Franco "quiero una gran familia nacional, sin ams ni vasallos, sin pobres y sin potentados; quiero una España sin

cadenas ni tiranías; quiero un estado para el pueblo, no un pueblo para el estado...

Franco en la plenitud del poder como en el puesto de mando del combate, es la serenidad, el regulador, la sabiduría y la clarividencia. Logra lo que quiere, sin avances descabellados ni retrocesos humillantes. Franco tiene una voluntad resuelta e inquebrantable en mantener las posiciones de la hora y propósitos fervientes de avanzar, de manera que no se retroceda nunca.

España... España... España... Asiente con el Caudillo su discurso. Para escucharle, los que no empuñaban los fusiles en las trincheras, esa actitud de privilegio admirable, debíamos ponernos de rodillas en penitencia de haber vivido muchos años de espaldas al culto nacional de esa conmovedora evocación del Caudillo, España... España... España...

Unión Radio de Madrid señala una carbonera para las familias de milicianos. — Unión Radio de Madrid dice que las familias de los combatientes como únicas que tenían derecho a carbón, para recogerlo tenían que proveerse de volantes que les daría el cuartel al que pertenecía cada miliciano. Cada familia tiene derecho a cinco kilos de carbón pudiendo pasar a recogerlos por la calle de Vélez número 10.

El despacho del carbón que resulta sobrante se verificará a partir del 15 del corriente en las mencionadas casetas. No se despachará al público más que tres kilos de carbón.

Claramente indica esta nota que la falta de carbón es absoluta en Madrid; solo una carbonera para toda la ciudad con carbón solamente para las familias de los milicianos combatientes que serán las únicas que tendrán derecho a ello según afirma la nota.

Ciertamente Francia les proporciona aviones a los marxistas. — Se da como segura la salida de Toulouse de 7 aparatos de aviación con destino a Barcelona. Se trata por lo visto de aeroplanos para efectuar servicios de enlace. El motivo que dan los franceses para el envío de este material a España es de que está destinado al avituallamiento de las autoridades francesas que se encuentran en Barcelona.

Por informaciones particulares sabemos también que la fábrica de pólvoras y explosivos Nouvelle France proporciona el material de su fabricación a los rojos. Se espera la llegada de un buque español que se ha de llevar un importante cargamento de pólvora. Como se ve los franceses dedican sus actividades políticas a lograr la no intervención de los países que pudieran favorecer la actuación nacionalista y está enviando toneladas y toneladas de material guerrero a los iconoclastas, incendiarios, destructores de España, que deshonran el nombre de gubernamentales con que se titulan.

Un conferenciante analfabeto. — Esa mañana por el micrófono de Unión Radio Madrid ha hecho uso de la pa-

labra un directivo de las juventudes libertarias de una de las barriadas populares de la capital. Los oyentes se vieron muy sorprendidos por las continuas paradas y el constante decir y repetir lo mismo. Como sería la confusión que sintió el pobre hombre que le fué preciso intervenir al locutor de la emisora, para explicar que el orador era un obrero de tan reducidos alcances que apenas sabía leer y necesitaba deletrear las cuartillas que le habían entregado.

Propuesta española al Comité de no intervención. — Según despacho de Londres, el Generalísimo Franco ha llamado la atención al Comité de no intervención sobre el hecho de que millares de voluntarios pasan la frontera franco-española. Se hace observar en los círculos diplomáticos de Londres a este respecto, que la comunicación del Generalísimo Franco puede ser tomada en consideración, mediante la confección de un plan de control ya que el gobierno francés ha mostrado su conformidad al cierre de su frontera para que por ella no puedan pasar voluntarios.

La cuestión de España es de importancia tan trascendental que nada puede ser realizado en Europa antes de resolverse la cuestión española. La actitud adoptada por Italia y Alemania puede traducirse en los siguientes puntos:

Un régimen comunista establecido en España por la viva fuerza por el extranjero que modifique el statu quo del Mediterráneo no podría ser tolerado.

La guerra civil en España no puede tener lugar más que entre Españoles.

El pueblo español debe tener el derecho de decidir sobre su régimen y sobre su porvenir.

Italia y Alemania han expresado bajo estos puntos su voluntad de colaborar en las iniciativas sinceras que sirvan para asegurar la verdadera neutralidad de todas las potencias.

En Madrid y Barcelona la situación empeora escaseando mucho la gasolina. — Por mediación de un periodista extranjero llegado de Madrid hace pocos días sabemos que la situación de Madrid y Barcelona se agrava por momentos, escaseando la mayoría de los artículos de primera necesidad, especialmente la gasolina, de la que ya no les quedan sino cantidades pequeñas. Los periódicos se quejan del despilfarro ocasionado por la conducta de los milicianos en los conductos de los milicianos en los recipientes y desagracias, consumiendo además la gasolina en proporciones verdaderamente fabulosas. Ahora se dan cuenta de la trascendencia que tiene la falta de esencia en el período álgido de la guerra. Los distintos organismos se aprestan a dictar órdenes encaminadas a prohibir los abusos. La Consejería de la Generalidad de Cataluña ha publicado un acuerdo retirando de la circulación todos los coches de carácter particular, considerando como tales incluso a los médicos, comités de control, empresas, entidades políticas, sindicatos, etc.

Alocución del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

Las tropas milicianas sin duda por el duro castigo que les infligimos ayer no han intentado en el día de hoy atacar ni tan siquiera reaccionar y en todo el cerco de Madrid sólo se han atrevido a hacer un bombardeo en Getafe y algún que otro fuego de cañón sobre la Ciudad Universitaria; pero sus radios no se han cansado de repetir sus famosos ataques. Es decir, que otra vez dejan bien patente la veracidad de lo que he venido diciendo, que cuantos más desastres van sufriendo los rojos, es cuando más abusan y hablan siempre con mentiras.

La única radio que diga alguna verdad, es la radio de Madrid que dice que las tropas se hallan a alguna distancia del Cerro de los Angeles. Por lo tanto, si están a alguna distancia del Cerro de los Angeles, ¿cómo es posible que éste haya sido tomado? Lanzan al espacio gritos de victoria, quedando después ante la evidencia, ante el más espantoso de los ridículos. Lo que sucedió es que sufrieron un terrible desastre y yo lo digo con todas las letras ¿pero qué les importa a ellos con decir mentiras si con decir otra más, queda la otra borrada? Ved lo que sucedió en Estepona; primeramente decían que en Estepona habíamos sido rechazados. A consecuencia de este embuste, dos días después de haber ocupado nosotros ésta, se presentaron 2 capitanes con sus automóviles que iban nada menos que a reclutar los combatientes y dejar arreglados a los que habían quedado en donde se les había rechazado. Les suceden siem-

pre esta clase de cosas que nadie más que ellos son los que tienen que tocar las consecuencias.

Así continúan las cosas y al cabo de unos días decían que habían bombardeado a vuelo raso Estepona; después sucedió lo mismo en Marbella; pero, señores, si nosotros no habíamos entrado en Marbella, ¿por qué habíamos de bombardearlo? Pues es porque lo habíamos tomado. Lo mismo sucedió en Porcuna, en Lopera y Villa del Río y en otras poblaciones de Córdoba en donde decían que los habían rechazado y luego tenían que decir que la artillería había bombardeado aquellas poblaciones.

En los partes continúan como siempre. Que han bombardeado las zonas de retaguardia y está efectivamente demostrado que han mentido como en lo de la ocupación del Cerro de los Angeles. Después dicen: "Nuestras tropas han bombardeado la población de Getafe" y yo continuo diciendo: si habéis bombardeado Getafe ¿cuándo confesaréis que el Cerro de los Angeles está en nuestro poder? No lo dirán. Sólo los pobres milicianos cuando pasados algunos días lean que sus aviones han bombardeado el Cerro de los Angeles. Eso, si dicen algo de su aviación.

Nuestra aviación estuvo bombardeando Madrid castigando la traición de la mañana y después de haberles bombardeado a su antojo, al retirarse a sus respectivos aeródromos, se elevaron 3 aviones de caza enemigos y pasaron volando sobre Madrid, para luego poner en el parte "encuanto salieron los cazas, los avie-

LIRICO TODOS LOS DIAS de 3 tarde a 11 noche
Grandioso éxito de la primera producción 1936-37
FRED ASTAIRE y GINGER ROGERS en
SIGAMOS la FLOTA
Un Film RADIO...
Naturalmente!!



Los facciosos salieron corriendo sin que los nuestros pudieran darles alcance, dada la vertiginosa fuga y la ventaja que habían tomado.

Las radios rojas continúan encizajando creyendo que los gobiernos de los pueblos quedan persuadidos sólo porque una radio roja de España o de Moscú, lance al espacio sus juicios. Dicen ahora que el desembarco de tropas alemanas, no ha sido en Marruecos (hace falta cinismo para decir semejante cosa). Hay que advertir que la zona de Marruecos es una zona de territorio a la que fuimos para llevar la civilización provisionalmente; pero que los habitantes del protectorado tienen una personalidad propia y ésta es una de las cosas que nosotros tenemos como primordiales en esta campaña. Los callas marxistas del gobierno de Valencia, dicen pues, ahora, que no es en Marruecos donde han desembarcado los alemanes sino en Ifni en donde se han construido algunos aeródromos y a donde ha ido algunas veces el "Graff Zeppelin".

Recuerdo ahora, pues lo que estoy diciendo está demostrando una vez más que no son caballeros, que en una ocasión, cuando en la cámara un caballero, sintiéndose ofendido pidió a uno de los que componían el gobierno, que eligiera sus padrinos si es que era honrado y era un caballero y éste le contestó que él no era caballero y yo puedo añadir ahora, ni él ni ninguno de los marxistas, son caballeros. ¡Y se atreven a dudar de nuestra caballerosidad!

"Le Petit Journal" ataca duramente al gobierno de Blum porque dice que es el causante de todas estas propagandas contra Alemania hablando

de los desembarcos de Marruecos. Con todo, no hacen más que seguir los dictados de un frente popular.

He recibido una carta de un compañero mío que ha estado en Bilbao el cual me cuenta los crímenes que han cometido los cobardes separatistas-marxistas en la cárcel de los Angeles Custodios. La Cruz Roja quería hacer el traslado de algunos heridos, pero no se lo permitieron; querían trasladarlos a San Sebastián. Asesinaron a 102 y quedaron muchos heridos graves. Llevan fusilados a más de dos mil. En las cárceles donde guardan los rehenes, prestan servicio en su interior los nacionalistas vascos y en el exterior, guardias de orden público, cuyo cuerpo se ha creado después de disolver la guardia civil. Este cuerpo, está compuesto de 400 números, todos ellos de la CNT, UGT, comunistas y nacionalistas. Fusilaron a estos desgraciados, después del desastre que sufrieron en Villarreal. Han cometido otros crímenes salvajes, entre ellos, 208 que fueron muertos de mala manera y otros mutilados y descuartizados, de tal forma que era imposible identificarlos. En Valencia, llevan fusiladas a más de 30.000 personas, algunos de ellos asesinados después de haber sido paseados por la ciudad; se les cogió y atados a un peso, fueron arrojados al mar. En Murcia otros cuerpos han sido descuartizados y entregados los trozos de carne a los perros para que se los comieran.

El General termina su charla diciendo que en el día de hoy ha habido tranquilidad en los frentes, excepto un ligero reconocimiento en la parte de Algeciras.

Noticias de esta madrugada

(Servicio de Radio Mallorca)

RADIO CLUB PORTUGUES DA CUENTA DEL COBARDE ATENTADO DE QUE FUE OBJETO
Radio Club Portugués, a las 24 horas.

Después de 24 horas del cobarde atentado de ayer esta emisora dió su acostumbrada emisión radiando discos patrióticos españoles.

El speaker de habla española de aquella estación dijo lo siguiente: Como español y como falangista, he observado en la tarde de hoy, algo que he de comentar, algo verdaderamente extraordinario, magnífico que me ha causado extraordinaria satisfacción e impresión por la armonía e historia que revela el pueblo portugués. Esta noche he de comenzar con un viva al pueblo portugués que es un pueblo grande digno de tener un capitán como mi capitán. Ya saben que digo mi capitán por considerarme su subordinado. Mi capitán, después de lo ocurrido anoche al momento de la iniciación tuvo una serenidad de la cual aprendí mucho. Comprendí que es un capitán; es un jefe. Inmediatamente los obreros — observados españoles todos — con la vista al frente, se pusieron a trabajar, observando en el día de hoy el trabajo que se ha efectuado. Con eso han demostrado estos obreros portugueses que son amantes de su patria y por su patria han trabajado. Si no fuera que soy falangista y español y he creído siempre que los obreros de España, son los mejores del mundo, quisiera ser obrero portugués. Pero es que al trabajar comprendían el vil y cobarde atentado que un individuo que no tuvo valor para atacar cara a cara, pistola contra pistola, puso en un sitio oculto, una bomba explosiva y salió huyendo. Ante este cobarde, los obreros de Radio Club han contestado poniendo la emisora en marcha en 24 horas y funciona normalmente y yo, como falangista español, saludo a mis hermanos obreros que ahora están tan satisfechos como nosotros de ver la multitud de telegramas, llegados de toda la zona española y hasta del extranjero. Puedo asegurar al mundo entero que este atentado no ha mermado en lo más mínimo los sentimientos del pueblo portugués, antes bien, ha aumentado extraordinariamente el entusiasmo por nuestra causa y contra el comunismo. Viva Portugal. Viva Portugal. A lo que contestó el director de Radio Club, Capitán Botelho Moniz, con un Arriba España.

No había pasado mucho tiempo de la explosión del artefacto, cuando ya las radios rojas de Barcelona anunciaban que algo pasaba en Portugal y yo os puedo asegurar por mi honor de falangista y por mis hijos, que en Portugal, no pasa absolutamente nada, antes bien, esto ha servido para levantar más el espíritu nacionalista que se respira en Portugal. La intención de estas radios rojas era hacer creer a la España nacionalista que en Portugal había estallado un movimiento y que el mando tendría necesidad de retirar parte de sus fuerzas del frente de Madrid para trasladarlas a la frontera portuguesa.

Los desperfectos causados a la emisora, ascienden a unos 70.000 escudos pero afortunadamente, el material, aunque no en su totalidad, está en buen estado para funcionar. Esta emisora, dentro breves días se trasladará a otro edificio y funcionará con la misma onda y con 30 kw. de potencia cuyo edificio tendrá todas las condiciones de seguridad.

El artefacto fué colocado en un armario que existe en un pasillo y en donde se guarda material de repuesto. En el momento de la explosión, se apagaron las luces de la estación y se atribuyó a ello, a un cortocircuito; pero en vista de que los operarios no daban luz inmediatamente, como las otras veces que había avería, salió el capitán Botelho para ver lo que pasaba y entonces se vió un agujero en el techo producido por la explosión. Hacía pocos segundos que uno de los obreros había pasado frente al sitio donde estaba la bomba, sin notar nada anormal. Por fortuna, los obreros no sufrieron el menor daño, aunque quedaron cubiertos de pedruzcos de vidrio.

DESMITIENDO INFUNDIOS. — ¿QUE PASA EN BERMEO?

Bayona. — Comunican de Bilbao, que ayer sólo hubo en el frente ligeros tiros de fusil y cañón. Se presentaron a nuestras líneas dos guardias civiles, cansados de sufrir a los nacionales. ¡No lo creemos! Nuestra aviación efectuó varios vuelos de reconocimiento en los alrededores de Bilbao.

Comunican también de Bilbao, que en las cárceles de Pamplona, se encuentran detenidos 1.200 individuos, destinados a ser fusilados. ¡Lo desmentimos rotundamente! Así como también la noticia de que los nacionales habían fusilado en aquella población a 180 prisioneros, y en Vera del Bidasoa habían asesinado también a 150 detenidos.

Dicen de Bilbao, que en el puerto de Bermeo, han sido detenidos 28 individuos por haber promovido disturbios en aquel puerto. ¡Qué pasa en Bermeo.

UN VAPOR QUE LLEVABA REFUGIADOS A RUSIA REGRESA A TARRAGONA POR TEMOR A UN SUBMARINO

Valencia. — El vapor rojo español "Cabo Sacrat" que llevaba numerosos niños y mujeres procedente de Madrid, cuando salía de Tarragona para Rusia, a un submarino que navegaba completamente sumergido, llevando e lperiscopio a apenas un metro de la superficie. El barco regresó inmediatamente a Tarragona, perseguido por el submarino. Se cree que este submarino es el mismo que

echó a pique a un barco rojo en las proximidades de Valencia.

UN GRAN ATAQUE DE LOS ROJOS A MARBELLA, ES RECHAZADO, CAUSAN DOLES GRANDES BAJAS

Gibraltar. — Ayer hubo un gran ataque de los gubernamentales al sector de Marbella recientemente recuperado por los nacionales, siendo violentamente rechazado perdiendo gran cantidad de material y sufriendo numerosas bajas. Comunican de Málaga, que los gubernamentales se disponen a reconquistar las posiciones de Marbella, San Pedro de Alcántara y Estepona.

¡Están locos! quieren conquistar una posición que ellos mismos abandonaron sin apenas ofrecer resistencia. ¡Hay para reírse!

AZAFIA FIJARA SU RESIDENCIA EN VALENCIA

Barcelona. — El señor Azafia ha salido para inspeccionar todos los frentes de combate. Después se dirigirá a Valencia donde fijará su nueva residencia.

PORTUGAL NO ADMITE QUE NINGUN EXTRANJERO INVESTIGUE SUS FRONTERAS

Londres. — Ha sorprendido grandemente en todos los círculos políticos que Portugal haya rechazado el proyecto dado por Inglaterra para controlar el no envío de voluntarios a España. Portugal no quiere que ningún extranjero investigue las fronteras hispano-portuguesas.

UN CORREO SECRETO A GOERING

Roma. — Ha llegado a esta capital procedente de Alemania un correo secreto que se ha entrevistado con el general Goering. A esta entrevista se le da gran importancia y se cree que está relacionada con el conflicto español.

FRANCESES Y TURCOS. — DISPUTAS VIOLENTAS

Ginbera. — Las conversaciones entre embajadores franceses y turcos sobre la cuestión de Alejandreta se han convertido en disputas violentas.

EL ESTADO DEL PAPA ES CADA VEZ MAS GRAVE

Ciudad del Vaticano. — Un doctor alemán que ha visitado al Papa con motivo de su enfermedad ha declarado que S. S. está cada vez en más grave estado.

Su Santidad ha recibido al Obispo alemán, concediéndose gran importancia a dicha entrevista, pues a pesar de su estado el Papa lo ha recibido.

Se cree que la citada entrevista fortalecerá las relaciones entre Alemania y el Vaticano.

COMPAS DE ESPERA. -- LABOR DE PREPARACION

Lisboa. — La calma anormal, del frente de combate en Madrid y la gran actividad en la retaguardia hacen prever para muy pronto grandes acontecimientos militares.

Después de la actividad desplegada ayer por las fuerzas rojas en el ataque al cerro de los Angeles, no se ha desplegado en el día de hoy actividad alguna. Sólo hubo algunos disparos de cañón en el N. de la Ciudad Universitaria y en el Parque de la Moncloa.

En todos los demás frentes reina gran tranquilidad.

LA FUTURA CONDUCTA DE INGLATERRA

Moscú. — La prensa soviética hace comentarios sobre el discurso de Eden y temen que Inglaterra tome caminos decisivos para terminar la guerra en España.

El corresponsal de una Agencia de los soviets, dice que en Valencia se ha fundado una sociedad para establecer las relaciones culturales con los soviets.

El Japón desea mantener amistosas relaciones con Inglaterra, habiendo dolas reanudado ya con los Estados Unidos.

HA SIDO CREADA LA DELEGACION DE PRENSA Y PROPAGANDA

Salamanca. — En el Diario Oficial ha salido un decreto creando la Delegación de Prensa y Propaganda. Uno de los fines principales será restablecer la verdad y acabar con las campañas internacionales. Actuará a modo de Ministerio y a su frente se ha puesto el culto catedrático de la Universidad de Valladolid D. Vicente Gay, el cual en una entrevista que le ha sido hecha ha dicho:

La misión principal de esta Delegación de Prensa y Propaganda, será usar los medios de difusión, como la radio y la letra impresa. Asimismo se darán conferencias para desvirtuar las propagandas enemigas, que continuamente se hacen con el oro ro-

bado a España. Por la propaganda se estimularán los conocimientos de todos los españoles. No emplearemos nunca el falso reclamo, ya que un estado no debe nunca sembrar de mentiras su propaganda. Pero si ha de defenderse de sus enemigos. La verdad es lo que me propongo implantar en el nuevo estado español. La propaganda tiene un fin educativo de propulsión de conocimientos generales y populares. Concebida así nuestra finalidad, se comprenderá fácilmente la labor a hacer. Y así verán todos que nos batimos cara a cara contra las hordas sin Dios de Rusia.

El periodista que le interrogó le preguntó además, cual era su punto de vista con referencia al campo internacional. Ha dicho que allí era donde había más labor a hacer y que si algún estado ofreciese su tribuna para competir públicamente contra los representantes marxistas, sentiría una gran satisfacción ya que así

TELEGRAMAS

¿DIMITROFF A ESPAÑA?

Vatsovia. — El conocido y famoso comunista Dimitroff que fué juzgado en Berlín como participante en el incendio del Reichstag, ha sido enviado al oeste de Europa con una misión especial según anuncia la prensa soviética. Hasta ahora no se sabe cual es su paradero pero se presume en esta que pronto aparecerá en España.

ITALIA DICE QUE NO ES POSIBLE VOLVER AL FRENTE DE ESTRESSA

Milán. — Los comentarios que al prensa extranjera hace sobre la posible vuelta al frente de Estressa y al pacto de las cuatro potencias son completamente desmentidos por el periódico "Corriere de la Sera" que escribe a este respecto, que el frente de Estressa no puede revivir ya que está muerto y no existen trazas de él. El diario continúa diciendo que el pacto de las cuatro potencias estaba muy bien el año 1933, y si todos sus signatarios hubiesen respetado sus obligaciones, Europa se hubiese ahorrado muchos disturbios. No tiene la culpa Italia de que las cosas hayan ocurrido de otra manera. La situación política y diplomática de hoy día es completamente distinta de lo que era hace cuatro años, y la tarea de mantener la paz europea no puede ser confiada a las mismas potencias que durante los pasados años han hecho tanto para perjudicarla. Las realidades del momento son la línea política Berlín Roma y el acuerdo anglo-italiano.

DISENSIONES ENTRE LOS GRUPOS QUE FORMAN EL GOBIERNO DE VALENCIA

Salamanca. — Las disensiones entre los diferentes grupos que forman el gobierno de Valencia están tomando de día en día una forma más aguda.

En el discurso que pronunció por la radio Madrid el representante de la asociación anarcosindicalista, el orador dijo que al principio los anarquistas intentaron trabajar juntamente con los comunistas y los partidos marxistas pero pronto vieron la imposibilidad de hacerlo, ya que los comunistas han hecho todo lo posible para impedir la convivencia con los anarquistas. El orador abogó por la abolición de la república democrática, concluyendo diciendo que si las cosas no cambiaban en seguida todos los anarquistas rehusarían ir al frente. Cuando nosotros hacemos lo posible para mantener la unión de los diferentes partidos ante los ojos del mundo los que más interés tienen en que no se rompa no hacen más que llenarse los bolsillos.

LA CINEMATOGRAFIA ALEMANA

Berlín. — El famoso alemán Emil Jennings y los extranjeros Gutsav Grundgens y Willy Forst han sido nombrado directores de la compañía Tobis que tiene la exclusiva de las potencias para la producción del cine sonoro, y al mismo tiempo serán protagonistas de varias películas. Los tres nuevos directores constituirán el comité de consejeros para el planteo de la producción y la vigilancia de los asuntos artísticos de la compañía. Al mismo tiempo la compañía Tobis se ha asegurado el control de todas las agencias de distribución y ha llevado a cabo importantes cambios en la administración con vistas a reforzar la posición de la compañía productora.

SE TEMEN CHOQUES ENTRE TURCOS Y ARABES, POR LA CUESTION DE ALEXANDRETTA

Damasco. — Se temen en esta ciudad

podría desenmascararlos públicamente.

También se convencerían de que es la nueva España no hay reaccionismo sino que sentimos cuanto representa una idea. Somos nacional-progresistas. Al hacerle notar, el periodista lo de la palabra progresista, ha dicho: que lo que es cierto es que el Generalísimo FRANCO es un espíritu progresista y está perfectamente preparado para ser el conductor del pueblo español. FRANCO — sigue diciendo — funda la nueva organización y la dignidad del trabajo que será la nueva aristocracia.

La propaganda para los efectos exteriores será con potentes emisoras. Así mismo emplearemos la cinematografía para que vean lo que pasa en el campo nacionalista y puedan contrastar.

Paz, Orden y Progreso en la fase social será la nueva ruta que habrá de traer el trabajo redentor.

ROOSEVELT PRESTA JURAMENTO EN SU NUEVO PERIODO PRESIDENCIAL

Nueva York. — El presidente Roosevelt ha prestado juramento oficial y el nuevo periodo de cuatro años. Su declaración aseguró que dedicaría todos sus esfuerzos a procurar el bienestar y procurar por todos los medios la libertad del pueblo americano. Roosevelt subrayó que la victoria sobre la crisis era evidente y que asumía la obligación de conducir al pueblo americano por la ruta que ha elegido.

EL JAPON ACONSEJA QUE SE PONGAN EN GUARDIA CONTRA EL COMUNISMO

Tokio. — En la inauguración de una nueva sesión del ministerio japonés, ministro de relaciones exteriores publicó un manifiesto que el mundo debe ponerse en guardia contra la actividad nefasta de la internacional comunista.

EL PROCESO CONTRA RADEK EN RUSIA — HA SIDO DETENIDA LA VIUDA DE LENIN

Berlín. — El sábado próximo empezará el proceso contra Radek y los otros acusados. Probablemente se juzgará Zinoviev.

También se asegura que la viuda Lenin ha sido detenida en su casa y orden de Stalin. Dicha señora al igual que Trotzky habían manifestado que juicio que iba a tener lugar contra Radek y sus compañeros era una comedia.

EL PLAN SOVIETICO PARA ATACAR LA EUROPA OCCIDENTAL

Budapest. — Un corresponsal del periódico "Uspag" publica en dicho periódico desde Berlín unas interesantes revelaciones sobre el plan preparado por el estado mayor soviético, para atacar la Europa occidental.

RIALTO

HOY de 315 a 11 noche

Corazones valientes

por Robert Montgomery

MADRE ALEGRIA

EN ESPAÑOL

Lunes: LA HIJA DEL REGIMIENTO por Anny Ondra. VA-NESSA.

MODERNO

HOY de 315 a 11 noche

VIA LACTEA

por Harold Lloyd

Don Quintín el Amargao

por Ana Maria Custodio y Luisa Esteso.

Lunes: Stan Laurel, Oliver Hardy en FRA DIAVOLO y VO-LANDO VOY.

COMPRO O ALQUILO

Mesa escritorio y seis sillas. Rad en esta Administración.

Tip. LA ALMUDAINA S. A.

BORN — HOY

SENSACIONAL REESTRENO

Tres Lanceros Bengales

En español por GARY COOPER

Pronto: LAS CRUZADAS el film cumbre de CECIL B. DE MILLE